

О Георгии Петровиче ДАВИДЮКЕ

Что можно сказать о Георгии Петровиче. Если коротко: основатель и лидер послевоенной белорусской социологической школы, известный в СССР и за его пределами ученый, замечательный педагог, талантливый руководитель, умелый организатор, харизматичный лидер. Пожалуй, это далеко не все характеристики профессора Г. П. Давидюка. Безусловно, еще много хорошего можно сказать об этом замечательном человеке. Я горжусь тем, что именно он – мой учитель. Его советы, подсказки и предложения позволили мне добиться определенных успехов в социологической науке. Хотелось бы вспомнить несколько важнейших эпизодов в моей научной жизни.

После окончания отделения философии БГУ в 1972 г. я работал социологом в одной из структур Министерства легкой промышленности БССР. В последних числах сентября 1974 г. мне позвонил Георгий Петрович. Он сказал, что несколько месяцев назад создан и уже активно работает Сектор прикладной социологии (СПС) при кафедре марксистско-ленинской философии гуманитарных факультетов БГУ. Требуются перспективные сотрудники. Так что добро пожаловать в профессиональную социологию, уважаемый Давид Генрихович. 4 октября 1974 г. я начал работать в БГУ. Так началась моя научная карьера. И этим я обязан профессору Г. П. Давидюку.

Считаю, что важным моим достижением в социологии стала разработка концепции оперативных социологических исследований. В этом есть заслуга и моего учителя. В 1970–1980-х гг. мы проводили исследования на различных предприятиях Беларуси. Работа, как правило, была успешной, нас благодарили руководители предприятий за важную информацию. Как-то при очередном обсуждении исследований научный руководитель, а им, естественно, был профессор Г. П. Давидюк, сказал: «Давид Генрихович, Вы видите, как важна получаемая нами информация для улучшения работы предприятий, где мы проводим исследования. Но, как мне представляется, было бы еще лучше, если бы исследовательский процесс нами осуществлялся значительно быстрее, но без снижения качества получаемой информации. Подумайте, пожалуйста, как это сделать». Эта была правильно поставленная задача. Следовало найти возможности ее решения. Это удалось сделать. Была разработана технология проведения оперативных социологических исследований, признанная сегодня в социологическом сообществе, причем не только нашей страны.

И еще один важнейший эпизод. В конце 1980-х гг. профессор Давидюк возглавлял ПНИЛСИ (широко известную Проблемную научно-исследовательскую лабораторию социологических исследований БГУ). В 1987 г. Георгий Петрович был приглашен по каким-то вопросам в Государственный комитет СССР по народному образованию. Вернувшись в Минск, он пригласил меня в свой директорский кабинет. «Давид, – сказал учитель и начальник, – Государственный комитет по поручению М.С. Горбачева создает исследовательскую программу «Общественное мнение». Первая рабочая группа соберется в Нижнем Новгороде через месяц. Я абсолютно уверен, что наш университет в программе должен представлять ты». Это предложение было для меня чрезвычайно приятным. Ведь Г. П. Давидюк сделал свой выбор из не менее чем двадцати сотрудников ПНИЛСИ, которые могли бы по своему статусу в лаборатории представлять страну в этом интереснейшем проекте. Благодаря рекомендации и поддержке моего наставника я вошел не только в Программу, но и стал одним из ее руководителей. Это позволило мне приобрести громадный опыт организации и проведения международных сравнительных исследований, значительный авторитет в профессиональной среде, что помогает мне и сегодня в исследовательской работе. И все это благодаря дорогому Георгию Петровичу.

Дорогой учитель! Я буду стараться делать все возможное, чтобы оправдывать Ваше высокое доверие. С юбилеем Вас, дорогой Георгий Петрович!

Д. Г. Ротман,
доктор социологических наук, профессор,
директор Центра социологических
и политических исследований БГУ